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永委振兴办〔2021〕17号

中共永安市委扶贫开发成果巩固与乡村振兴工作领导小组办公室关于印发《2021年度防返贫监测动态调整和信息采集工作方案》的通知

各乡镇人民政府、街道办事处：
根据国家乡村振兴局防返贫监测动态调整和信息采集培训班精神和福建省乡村振兴局关于印发《2021年度防返贫监测动态调整和信息采集工作方案》和三明市乡村振兴局关于印发《2021年度防返贫监测动态调整和信息采集工作方案》，结合我市实际，制定了《2021年度防返贫监测动态调整和信息采集工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。

中共永安市委扶贫开发成果巩固与乡村振兴工作领导小组办公室
 2021年10月19日
永安市2021年度防返贫监测动态调整和
信息采集工作方案

一、工作内容
（一）防返贫监测帮扶集中排查。全覆盖摸排全市农户致贫返贫风险，重点排查脱贫人口“两不愁三保障”及饮水安全巩固情况，及时发现易致贫返贫人口（包括脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户，下同），精准落实帮扶措施，切实做到早发现、早干预、早帮扶，坚决守住不发生规模性返贫的底线。
（二）脱贫对象动态管理和信息更新。严格按标准程序核实认定新增返贫户、致贫户、易致贫返贫人口；常态化开展脱贫人口和易致贫返贫人口动态管理，及时更新家庭人口自然增减等信息；集中采集更新出列村、脱贫户和易致贫返贫人口基础信息，重点关注收入变化、就学就医、政策享受等信息，并录入全国防返贫监测信息系统。
（三）易致贫返贫人口监测帮扶。采集和更新易致贫返贫人口精准帮扶信息，评估易致贫返贫人口返贫（致贫）风险消除情况，标注“是否消除返贫（致贫）风险”。
（四）脱贫（不享受政策）户标识。评估脱贫户脱贫攻坚成果巩固情况，对稳定实现脱贫的，按标准程序标识为“脱贫（不享受政策）户”。
（五）调整完善行政区划。通过全国防返贫监测信息系统行政区划管理功能，补录完善全省涉乡、村行政区划，为采集农村厕所改造信息做好前期准备。
（六）建档立卡问题数据整改。针对建档立卡数据质量评估、巩固拓展脱贫攻坚成果专题调研等发现的问题数据，进村入户核实情况，并在全国防返贫监测信息系统中予以修改完善。
（七）实施相对贫困人口有序退出。按照“脱贫出、返贫进”原则，采取大数据比对和实地核查相结合的方式，在12月底前开展农村相对贫困人口退出工作。对收入超出本地低保标准1.3倍且已实际解决重大支出负担的对象按照程序实施精准退出，退出后有关帮扶政策继续保持一年不变。
二、进度安排
（一）动员部署和业务培训。10月26日前，各乡镇（街道）要根据实施方案，落实落细工作安排，组织开展动员部署和干部培训。
（二）集中排查和信息采集。10月26日至11月15日，各乡镇（街道）组织精干力量进村入户，全面摸排农户致贫返贫风险，发现问题及时整改，采集更新脱贫对象、易致贫返贫人口相关信息。
（三）问题整改和数据录入。11月16日至12月5日，完成新增返贫户、致贫户、易致贫返贫人口核实认定及问题整改、信息采集等相关工作，并向永安市振兴办申请开通全国防返贫监测信息系统相关功能，12月3日24时前完成数据录入、标识等工作。
（四）数据核查和修改完善。12月3日至10日，各乡镇（街道）对系统数据进行自查分析；12月11日至20日，省市县联合组织开展数据分析，形成到户到人问题清单；12月21日至31日，各乡镇（街道）根据问题清单，组织人员开展实地核查、修改完善系统数据。12月31日24时关闭信息系统相关功能。
（五）工作总结。2022年1月1日至3日，各乡镇（街道）对2021年度防返贫监测动态调整和信息采集工作进行总结，并正式上报总结报告（附问题清单、整改清单）。
三、工作要求
（一）强化组织领导。各乡镇（街道）务必高度重视，切实提高政治站位，真正把防返贫监测动态调整和信息采集工作，做为巩固拓展脱贫攻坚成果、防止发生规模性返贫的一项重要举措，一把手亲自抓，组织精干力量，加强统筹协调，积极稳妥推进。重要问题及时上报，由永安市乡村振兴办提请党委扶贫开发成果巩固与乡村振兴领导小组研究解决。
（二）明确政策界限。要坚持实事求是，严格标准程序，认真组织开展防返贫监测动态调整和信息采集各项工作，发现问题立即整改，及时将易致贫返贫人口纳入监测帮扶范围，积极稳妥认定标识脱贫（不享受政策）户，确保应纳尽纳、应扶尽扶、有序退出，坚决杜绝弄虚作假，防止形式主义、官僚主义。
（三）注重数据质量。要对标对表国家乡村振兴局数据清洗规则，充分利用进村入户采集更新信息的机会，采取有力措施核实核准情况，及时修改完善问题数据，不断提高我市全国防返贫监测信息系统数据的准确性、完整性和真实性，确保“账账相符、账实相符”。数据质量整改提升情况将纳入2021年度考核范畴。
（四）加强督促指导。要积极克服新冠肺炎疫情影响，科学组织谋划，加强调研督导，统筹推进防返贫监测帮扶集中排查、信息采集更新等各项工作，避免重复进村入户和填表报数，鼓励运用防返贫监测APP等现代技术手段，切实减轻基层负担，提高工作效率，确保按时保质完成任务。
四、有关事项
（一）关于家庭收入计算周期。脱贫户家庭收入计算周期为2020年10月1日至2021年9月30日。
[bookmark: _GoBack]（二）关于脱贫户信息采集更新。主要采集更新2016年建档立卡“回头看”确定的全市1538人精准帮扶脱贫人口的基础数据，包括其中已标识为“脱贫（不享受政策）”的脱贫户。
（三）关于脱贫（不享受政策）户认定。一要严格认定标准，脱贫（不享受政策）户家庭人均纯收入原则上不得低于当地农户人均可支配收入，“两不愁三保障”和饮水安全持续巩固，且没有返贫风险；二要坚持自愿原则，要按照脱贫户申请、村民代表（或“两委”）评议、村内公告、乡审核的程序进行认定，报县级扶贫开发成果巩固与乡村振兴领导小组研究确定；三要积极稳妥推进，5年过渡期内分批有序退出，不搞“一刀切”，不得违背群众意愿，存在返贫风险、脱贫基础不够牢固、纳入低保或特困供养兜底保障的，不得标识为脱贫（不享受政策）户。
（四）关于使用手机APP核实信息。为减轻基层负担，提高工作效率，各乡镇（街道）可充分利用全国防返贫监测系统手机APP等相关功能开展信息采集核实工作。
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