
永安市交通运输局关于印发双随机、一公开抽查工作细则的通知

市运管所、交通综合行政执法大队、交通质监站，局机关相关科室:

根据三明市交通运输局关于“双随机、一公开”抽查工作要求，结合我市实际，现将《永安市交通运输局“双随机、一公开”抽查工作细则》印发给你们，请组织学习，认真贯彻执行。

联系人：罗丹    电话：3650502

                       永安市交通运输局       

2017年4月1日       

永安市交通运输局“双随机、一公开”抽查工作细则
 
　　根据三明市行政审批制度改革工作小组办公室《关于加快推进双随机、一公开监管工作的通知》精神，总结去年开展随机抽查规范事中事后监管工作的经验和问题，结合我市交通运输工作实际，制定本随机抽查工作细则。
　　一、承办机构职责
　　审核审批科负责制定本细则，对接市审改办和三明市交通运输局等单位的工作部署，组织协调局机关相关科室、局属各单位开展“双随机、一公开”监管工作。局机关相关科室、局属各单位按照本工作细则的有关要求，在2016年组织开展“双随机”监管工作的基础上，及时更新完善抽查事项清单、名录库和相应的规章制度，全面推行“双随机、一公开”监管工作。今后，凡有更新抽查事项清单、名录库或相应的规章制度的，应于正式公布后10日内报送局审核审批科备案。
　　二、抽查比例和频次
　　（一）抽查事项比例
　　2017年随机抽查事项必须实现全覆盖，即凡是权力清单中的事项都要相应列入随机抽查的内容，主要包括：
　　一是市场主体执行国家、省级有关公路、水路交通运输行业的法律法规、发展战略、方针政策和发展规划情况。
　　二是交通建设工程市场运行情况，包括公路、水路交通建设工程招投标、设计审查、施工、竣工验收、养护及工程质量安全管理等。
　　三是全市公路、水路交通运输市场运行情况。
　　四是全市公路、水路交通运输企业安全生产情况。
　　五是依法由市级交通运输部门负责的其他市场监管事项。
　　（二）抽查对象比例和频次
　　对于法律法规规章有规定的事项，按规定执行；法律法规规章没有规定的，抽查比例原则上不低于名录库中市场主体的5%，抽查频率原则上每年不少于2次。可根据抽查主体数量和抽查事项繁杂程度，作适当调整；对于特殊经营或异常经营市场主体名录库，应增加抽查比例和频率。
　　三、完善抽查事项清单和名录库
　　（一）完善抽查事项清单
　　各单位（部门）要根据新颁布和修订法律法规规章情况、“放管服”改革工作实际，完善本单位（部门）随机抽查事项清单，逐项明确抽查主体、抽查依据、抽查内容、抽查方式及要求等内容，并主动通过单位门户网站或办事窗口等平台向社会公开；要积极配合相关部门组织的多部门监管事项的抽查工作。
　　随机抽查事项清单，依据法律、行政法规的立改废释等实际情况进行动态调整。
　　（二）完善执法检查人员名录库
　　名录库由我市交通运输安全生产、交通建设工程、道路运输、水路运输（含地方海事）等管理领域具有执法资格的执法人员和具有一定行业管理经验的一般工作人员共同组成，具体人员由各单位（科室）确定。进入名录库的人员应从各单位（科室）中具有1年以上行政执法工作经历的执法人员和具有3年以上行业管理经验的工作人员中择优抽取，且执法人员比例应达到80%以上。根据需要，也可从与本单位（科室）业务对应的县（市、区）交通运输部门中符合上述条件的人员中择优抽取，但是各县（市、区）交通运输部门人员在名录库中的比例不得超过30%，且其中执法人员比例应达到80%以上。名录库应包含人员姓名、所在单位及职务、从事执法或行业管理工作的年限、执法人员的执法证编号、联系方式等内容。
　　执法人员名录库随人员单位变动、岗位调整等因素实施动态调整。
　　（三）完善市场主体名录库
　　根据完善后的随机抽查事项清单，调整、完善市场主体名录库：凡在我市从事市级交通运输部门负责监管事项的企业，应全部进入市场主体名录库；对于涉及危险货物、道路旅客运输经营的市场主体，以及被投诉举报较多、被列入诚信黑名单或有严重违法违规记录的市场主体，应当在市场主体名录库中单独分类，建立特殊经营或异常经营市场主体名录库；名录库应包含市场主体名称、主营业务范围、经营场所地址、法人代表、联系方式等内容，对于特殊经营或异常经营市场主体，还应注明特殊或异常的情况。
　　市场主体名录库依据监管对象的变动情况，实施动态调整。
　　四、抽查方式与规则
　　（一）抽查方式
在省交通运输厅“随机抽查信息系统”投入正式运行之前，随机抽查采取抽签等方式，分别从交通运输执法检查人员名录库和交通运输市场主体名录库中，随机选派检查人员，随机抽取检查对象；随机抽取过程应全程记录，并邀请单位监察部门参与。抽查活动要保证公平、公正，抽取结果应由抽取人员、监督人员签字确认。随机抽取过程记录表由各单位（部门）自行设计。

（二）抽查规则
随机选派执法检查人员时，如果存在应予回避的情形，应重新随机选派执法检查人员；对于抽取的执法检查人员，确因客观原因无法参加本次抽查时，按照“递补抽取”的原则，抽取其他人员递补。

随机抽取检查对象时，对于一般市场主体，同一主体每次抽查之后，原则上不列入第二次抽查范围，避免对同一主体造成负担，特殊经营或异常经营市场主体不适用该规定。
（三）抽查活动的组织
交通运输安全生产的抽查方案由局安监科根据各单位（部门）计划，结合实际工作需要进行统筹；交通建设市场主体的抽查方案由局工程科根据各单位计划，结合实际工作需要进行统筹；道路和水路运输市场（含地方海事）抽查方案由市运管所和市交通综合行政执法大队的办公室联合根据各自工作计划，结合实际工作需要进行统筹。市运管所和市交通综合行政执法大队要加强沟通联系，组织联合检查，原则上避免对同一市场主体多次重复检查。
　　五、抽查工作程序
　　（一）制定计划。每年度3月底前，各单位（部门）要按照上级要求、年度工作或各阶段专项工作部署，并结合人大代表、政协委员、行评代表的建议意见以及“12328”监督服务热线投诉情况，以政府关注、群众关心的热点问题为重点，制定发布年度抽查计划，明确对一般、特殊、异常市场主体的抽查比例和频率。
　　（二）确定对象。牵头单位（部门）根据工作计划，从市场主体名录中抽取检查对象，并与抽查对象所在地交通运输部门做好衔接，了解抽查对象是否在短期内已接受过抽查，对于短期内已接受过抽查的主体可予免检，但特殊或异常市场主体不适用该规则。对被抽取到的市场主体名单和对其开展具体的检查时间，在实施检查前严格保密。
　　（三）组织人员。各单位（部门）在实施涉及交通运输安全生产的随机抽查时，必须会同相关单位（部门）抽选至少两名执法人员参与；涉及公路路政、道路运政、航政、水路运政、地方海事等综合执法工作的随机抽查时，除了抽选本单位（部门）的执法检查人员外，必须会同市交通综合行政执法大队抽选至少两名执法人员参与；在实施涉及交通建设工程质量安全监督方面的随机抽查时，必须会同市交通质监站抽选至少两名执法人员参与；同时可以根据需要请局机关有关科室抽选执法检查人员共同开展抽查工作。各部门应协同配合、加强合作，确保形成监管合力。
　　（四）实地检查。执法检查人员应出示执法证件，按市场监管抽查内容，如实记录抽查情况，制作《三明市交通运输行业随机抽查记录表》（见附件）。被抽查的市场主体存在违法经营行为的，应当按法定执法程序进行处理。
　　（五）结果公示。抽查结果形成后10个工作日内，应在市交通运输局（或本单位）门户网站、公告栏或者报纸、电视台等新闻媒体公示抽查和处理结果。
　　（六）结果处理。抽查发现市场主体存在违法违规行为的，应当依法做出处罚决定或给予行政指导；要求违法违规市场主体限期整改的，应当跟踪整改情况；需要其他单位（部门）进行处理的，应当按规定程序履行移送手续。要将抽查结果纳入交通运输行业信用考核，对信用记录良好的企业和从业人员可以给予适当抽查豁免；对信用记录较差的企业和从业人员要列入异常主体名录库，并在经营许可、资金补助、工程招投标、评先评优等方面依法予以限制；属于严重违法失信行为的，可按照市局明交法〔2017〕10号文件的有关规定逐级向交通运输部推送相关信息。
　　（七）健全档案。相关抽查书面材料（包括随机抽查的检查对象、检查人员、检查过程和结果、整改反馈情况、处理情况、信息公开情况等）要及时建立档案。
　　六、抽查工作纪律要求
　　执法检查人员在履行检查职责时应严格执行法定程序，不得无故干扰交通运输企业经营者的正常经营活动。检查过程要严格遵守中央八项规定和有关法律法规，对不认真履行职责、失职渎职的要依法依规严肃问责。
　　本工作细则自印发之日起施行。
 
附件：三明市交通运输行业随机抽查记录表
三明市交通运输行业随机抽查记录表

检查记录人：                 检查时间：    年  月  日
	受检单位
	

	检查人员
	

	检查内容：



	存在问题：



	检查组意见：
检查人员签名：               执法证件号：

	受检单位意见：
                  受检单位负责人：

	复检情况：
复检人员：                          年   月   日











